家风德治助推乡村振兴
－－竹溪县中峰镇同庆沟村调查报告
 
竹溪县中峰镇同庆沟村位于县城西郊8.5公里处，全村面积3.8平方公里，有8个村民小组368户1512人，耕地面积1290亩，是竹溪贡米主产区，也是竹房城镇带城乡一体化建设重点示范村、国家扶贫开发重点村。
近几年来，同庆沟村以创建文明乡风为主线，以“家规家训进万家”为载体，以家庭教育为突破口，以传统文化对接现代文明，积极挖掘传统文化资源，树立典型模范带动，深入开展“家规家训＋”主题实践活动，形成了“村立约、族立规、家立训、人立言”的管理模式，让家规家训融入村民的生活，走出了一条家风德治助推乡村振兴之路。全村发展核桃、桃子、木瓜、茶叶等绿色产业基地400亩，推广有机贡米标准化种植760亩，改造房屋260户，修建道路6公里、桥梁4座，建成文化广场3个，2019年全村人均纯收入达10331元，荣获“湖北省宜居村庄”、“全国文明村”、“国家森林乡村”等称号。 
立村规民约，规范管理
近年来，同庆沟村积极探索乡村治理路径，把村规民约作为规范村民行为、引领道德风尚的重要抓手，促进乡风文明建设、社会和谐。
规范村规民约，夯实治理基础。一是全面清理。2014年村“两委”换届以来，同庆沟村对现有村规民约进行全面清理，重点检查内容是否合法、是否符合实际、是否具有可操作性，对违反国家法律政策的条款予以删除，对未按规定程序制定的重新组织制定，对不符合群众利益和意愿的予以修订，对有利于促进经济社会发展的进行充实，共清理完善村规民约5条。二是规范程序。村“两委”结合实际和发展定位，在广泛征求村民意见和组织协商的基础上，形成村规民约初稿，由村委会进行公示，广泛收集意见，反复修改后，交村民代表会议进行审议表决通过。村委会将表决通过后的村规民约通过开会、张贴等形式向村民公布村规民约，宣布其生效日期。三是明确内容。村规民约主要是从社会公德、社会稳定、民族团结、家庭美德、村风民俗、邻里关系、公共秩序、治安管理、村容村貌整治、村集体资产处置等方面加以明确和规范，作为村民基本行为准则。重点针对移风易俗中存在的大操大办红白喜事、不执行殡葬改革管理规定、不赡养老人、不履行公益事业义务和“黄赌毒”等突出问题，根据相关法律法规对村民义务、责任等进行细化，体现村规民约的管制和约束功能。全村共制定了《同庆沟村文明操办酒席管理规定》、《同庆沟村环境卫生管理规定》等7项村规民约。
宣传村规民约，营造良好氛围。一是上墙入户宣传。将村规民约上墙，以村务宣传（公开）栏、民约墙、民约栏等方式呈现，根据同庆沟村实际情况，以及新时代乡村振兴发展的要求，编写出符合村情的村规民约，将村规民约概括为“三字经”、《村规民约七字歌》、《村规民约顺口溜》等群众喜闻乐见的表现形式，形式新颖、通俗易懂，朗朗上口。内容涵盖了乡风文明、环境治理、遵规守纪等多个领域，对村民既有鼓舞又有约束，使其易记、易懂、易行，如村委会把门前的宣传栏作为重要阵地，长期悬挂展示村规民约。二是送戏下乡宣传。通过文艺汇演、典型报告会等文化进村活动，将文艺下乡与村规民约宣传教育有机结合起来。借力全县“送戏下乡”活动，以舞蹈表演、独唱、小品、相声、朗诵等丰富多样的节目，巧妙开展“治陋习”宣传，将村规民约内容贯穿融入其中。三是创新方式宣传。发挥妇女作用,利用每晚跳广场舞时间,向她们宣传村规民约。通过微信群，定期宣传村规民约；利用村广播，大力宣传文明节俭生活方式。同时对违反村规民约的村民，在适当时机和场合进行曝光，起到教育作用。
执行村规民约，确保落实到位。一是实行“积分制”管理。建立遵规守约个人档案，以0分为基础。遇事遵守村规民约的，向村委会申报记录，按规定进行酌情加分；遇事违反村规民约的，由村委会记录在案，按条扣分。规约内容中明确积分奖励原则，全年积分为正值的，按分值多少进行一定物质奖励；积分为负值的，按分值多少进行惩罚处理。二是实行“挂钩制”管理。将是否遵规守约与相关惠民政策评定、先进评选相挂钩。对违反规约大操大办的，若家庭成员享受低保、民政救助等惠民政策，则重新评议；对积极参与法治文明建设的，同等条件下优先享受惠民政策及参评“双文明户”“五好家庭户”“遵纪守法户”等资格。凡有家庭成员违反规约的，该家庭当年不能参加县、乡镇、村级各类先进推荐评比，同时不得享受村里的各项优惠待遇。三是实行“公示制”管理。建立群众遵规守约和违规违约行为记录台账，实行月公示，每月通过村务公开栏公式公开。在群众大会上，对严重违规违约的行为点名暴光，对遵规守约的先进典型点名表扬。对于轻微违反村规民约的村民，利用说服教育和村民相互帮助、感化、监督等方式，运用道德、习俗、伦理的力量，形成执行村规民约的正能量。四是实行“自治式”管理。建立健全村民议事会、道德评议会、禁赌禁毒会、红白理事会“四会”组织，规范日常管理运行，在“督”“评”“传”上下功夫，引导群众遵守公序良俗、弘扬传统美德、促进移风易俗。
传家规家训，践行家风
近年来，同庆沟村在巩固十星级文明户创建活动成果的基础上，结合历史人文环境，宣传发扬优良传统，组织开展了以“晒”家规家训、“访”旺族大户、“讲”家规故事、“树”家风典型为主要内容的“家规家训进万家”活动。
“访”望族大户。组织成立“家规家训进万家”活动小组，组织学校老师和工作人员工作专班先后深入农户开展家规家训走访活动，探访了创业成功人士、望族大户、德高老人。收集整理名门望族的家规家训，对收集的家规家训进行收集清理，剔除封建迷信、传统孝义等封建糟粕，保留尊老爱幼、勤俭自强、尚学崇劳、富而思进、诚信守法等体现文明新风和传统美德的精华。经过全面清理修改，形成了一套与“24字”社会主义核心价值观精神相符的家规家训。清理修改后的家规家训既注重时代特征，又注重地方特色，内容更贴近时代精神、贴近青少年、贴近思想和生活实际，深受村民欢迎。真正达到“传家训、立家规、正家风、纯民风”效果。先后走访了甘氏、徐氏、刘氏、龙氏等望族大户，收集整理出《刘氏家训》、《龙氏家训》、《徐氏族训》和同治版《甘氏族训》等经典家规家训。
“晒”家规家训。在学校外墙、村道两边、村委会文化墙等地，张贴“礼、义、仁、孝、廉、德”等中华传统文化宣传知识，还有本村在“父母道、婆媳道、子女道、夫妻道”等方面做得非常突出的典型人物的先进事迹。对评选的十星级文明户的客厅里，全部挂上以“守信、友爱、孝亲、尚德”为主题的家训格言牌匾以示嘉奖。引导大家继承和弘扬中华民族优秀传统文化，自觉践行社会主义核心价值观，从自身做起，传家训、扬家风、育美德，将好家风家训铭记于心、融于血脉、发扬光大，为国家发展、民族进步、社会和谐、家庭幸福贡献正能量。邀请县内媒体，重点探访了家风较好在当地能够服众的家庭，将他们的治家故事撰写成家风故事，在全县范围内进行了广泛深入宣传。新华社、中央电视台、光明日报、湖北日报、十堰电视台等多家媒体对甘氏家风、刘氏家风也进行了深入采访报道。
　　“讲”家规故事。围绕家规家训主题，在中小学生暑假期间，组织德高望重的老人为中小学生、青年农民集中开展讲家风故事活动，利用“小手牵大手”的杠杆作用，让更多的群众明白读懂家规家训的意义、了解家规家训的历史跟传承，争做“传家训、立家规、正家风、纯民风”典型，让传统文明家喻户晓，自觉自愿地做有利国家、有利社会的文明人。通过老人讲述家族积德行善故事，不仅很好的总结宣传了家规家训家风的精髓，也教育引导了青少年怎样尽自己的力量奉献爱心，怎样传承好自已的家风，为群众树立学习榜样。军人出身的刘仁勇以“家和万事兴”做为治家格言，打造出一个积极进取、文明和谐的美丽家庭。作为拥有4个儿女的大家庭，他和老伴始终对子女一视同仁，平等对待，生活中始终教育子女从善诚恳，工作中则教导他们懂得感恩，爱岗敬业。在他的言传身教下，4个儿女从上学到走上工作岗位，再到各自组成了自己的小家庭，从未红过脸，从未发生过争执，每逢节假日兄妹4大家近20人回到同庆沟老家一起陪父母过节，他们一家多年来被评为“慈孝之家”和“好家风”典型。
“树”家风典型。结合十星级文明户创建评比活动，陆续在村内推选出典型家庭作为典范，把他们家规家训的做法和成功经验进行了总结，挖掘出《同庆贤媳尹玉枝的家风故事》《德高老人徐承东知足常乐行善积德的家风故事》《“诚实做人 勤劳致富”的蒋垂华家风故事》《友爱善良徐先忠的家风故事》《不为小利“失节” 刘龙启的家风故事》和年度十大“慈孝家风之星”，在年度“家规家训进万家”活动颁奖晚会上授“十大慈孝家风之星”的奖牌和纪念品。同时，将“信、俭、礼、让、善”等古训和社会主义核心价值观、本地家风故事和本村家训格言按照统一牌框规格制作，并分别布置到宣传专栏和“十星级文明户”家中醒目位置，教育村民时刻不忘家规家训，经常约束自己行为。
抓示范引领，典型带动
近年来，同庆沟村坚持“以党兴村、以文化村、以德治村”，以“家”文化为主线，以红色文化和传统文化为基点，将“先进、先锋、先行”与“家庭、家教、家风”有机融合，“党风、村风”与“家风、民风”同步改善，“治小家”与“治大家”并行推进，构筑了村民的精神大厦，形成了“党群一心，村庄一新”的生动局面。
　　党员带头。在“家规家训进万家”活动，同庆沟党员充分发挥带头作用。村党支部书记徐业林自任职以来，把“家规家训进万家”活动抓在手上，带头执行、宣传、落实“家规家训进万家”活动。无论是入户走访，还是召开群众大会、户院会，向群众宣传“家规家训”是他的“必修课”，让村民受到感染和教育。同时，他积极带领群众脱贫致富，发展食用菌15万棒，组织成立同庆富兴茶叶种植专业合作社，带动贫困群众就近务工就业；通过招商引资，新建农副产品加工厂和香椿种植基地，带动150余人就业。党员魏书照，积极发挥典型模范带动作用，带头讲好“家规家训故事”，同时带头在同庆沟村建成标准化食用菌基地，占地60多亩，厂房面积1300多平方米，并建成有制棒车间、保鲜库和烘干房，出菇棚共计349个、养菌棚16座，年生产能力120万棒，引导村民参与食用菌种植。
乡贤示范。同庆沟村大力开展“新乡贤—身边好人”推评活动，同时组织“新乡贤巡回故事会”报告团，让好媳妇、好婆婆、好妯娌、好乡贤的故事传遍十里八乡，充分发挥新乡贤示范引领作用，传承良好家风淳朴民风。新乡贤德高望重、为人楷模，是村民言行身教的标杆、道德教化的榜样，具备占领思想阵地、引导村民行为、规范乡村秩序、平息邻里纠纷的威望和条件。村民刘义九是一个热心快肠的人，遇到邻里矛盾、家庭纠纷，总爱说上几句“闲话”，以“化干戈为玉帛”。村民甘某下肢瘫痪，大儿子遭遇矿难身亡，他经常到甘家去坐坐，一来陪瘫痪者聊天，二来劝说儿女敬孝。在他的劝说下，儿媳改变了对公婆的态度，变得孝顺起来。目前，同庆沟村由退休干部、退伍军人、致富能人等组成30余名乡贤，在环境治理、邻里矛盾化解等方面起到了示范引领作用。
好人示范。为进一步发扬家风德治身边好人带动作用，不断发挥典型引领作用，用身边人身边事教育广大村民，弘扬德治新风向，传递社会正能量，同庆沟村坚持以先进典型引领公民道德建设，持续组织开展“道模模范”和“我推荐、我评议身边好人”评选活动，以及“十星级文明户”创建评选倡树文明新风活动，形成了崇德向善、见贤思齐的良好社会风尚，学雷锋、做好事、当好人在同庆沟村蔚然成风。全村100余户文明家庭，在邻里和睦、孝敬公婆、环境治理等方面起到了引领作用。好儿媳熊光辉，的公公、婆婆因患病，生活不能自理，照顾两老生活起居的重任落到了她一个人身上，她不但精心照料俩老，还要照顾孩子，多年的朝夕相处，她和公婆从没有红过脸。耳濡目染，孩子们也争着孝顺老人，有好吃的总忘不了奶奶，逢年过节也都要给奶奶买点小礼物。
推德治建设，以德化人
近年来，同庆沟村大力推行社会主义核心价值观，加强道德建设，以德化人，引导村民向上向善、孝老爱亲、重义守信、勤俭持家。
　　建乡贤理事会。为进一步推动同庆沟村乡村振兴战略目标和要求，服务好村内发展，同庆沟村成立了乡贤理事会，由德高望重的老党员、老干部、老退休职工组成。根据会员特长分工协作，监督指导工作、调解民事纠纷、监督乡风文明。乡贤会依托自身优势，发挥在基层治理中出策划策、示范引领作用，直接为村经济发展、稳定、文化繁荣提档升级。村乡贤理事会设会长、理事长、会员共10名，做到组组有理事，湾湾有会员。在村“两委”的直接领导下，理事会严格按照党的政策、方针，宣传并执行国家法律、法规，在遵循村规民约的前提下开展工作，充分发挥“五老”的作用，引导群众开展积极向上、丰富多彩、健康有益的活动，引导群众从被动接受到主动变好的心态转化。乡贤理事会主要抓村级财务监督及管理，促政风转变；抓村庄建设规划及管理，促村庄规整；抓矛盾纠纷排查化解，促和谐稳定；抓环境卫生监督管理，促村容整洁；抓大操大办，提倡移风易俗，促文明新风；抓不孝现象，提倡孝老爱亲，促德孝家风；抓宣传教育，引导文化生活，促民风转变；抓典型选树，曝光不良现象，促乡村振兴。随着社会经济的不断发展，乡贤理事会工作内容不断深化，由原来的单纯化解矛盾、调解纠纷扩大到与村级监督管理、集体经济发展、新农村建设、群众宣传教育、村庄卫生管理、移风易俗、乡村振兴、招商引资等有机结合起来。
[bookmark: _GoBack]　　建道德讲堂。为了宣扬孝老爱亲的家庭美德和良好的家庭氛围，进一步提高村民的道德素养和品质，构建成仁尚德的社会氛围，同庆沟村委会每月开展道德讲堂活动，通过活动让村民了解到家庭美德不仅对一个村更对一个国家有着重要的作用。邀请乡贤人士开展“道德讲堂”、家风家训宣传，大力弘扬社会主义核心价值观，发挥乡贤在德治方面的传、帮、带作用，将村中威望高、品德好、能力强的村民培育为道德建设带头人，开展“优秀党员”“最美家庭”等评选活动，以身边人说身边事、用身边事教身边人，充分发挥示范引领作用，不断培育村民道德意识和文明意识，树立“崇德向善”的社会文明新风尚。今年以来，开展道德讲堂5次，“脱贫攻坚”“孝老爱亲”“爱岗敬业”3类“最美家庭”19户。利用村委会会议室，开办道德讲堂，由包村干部、村支部书记、村干部和乡贤为常任教员，并聘请当地致富带头人、上级领导干部和各界专家学者为教师。利用农闲时节或夜间时间开讲，围绕产业致富、技能培训、涉法涉诉、环境整治、文明共建、孝老爱亲、厚养薄葬等群众关心的问题作为主讲内容，让“精神食粮”充实到精准扶贫工作中，使精神脱贫引领物质脱贫，唱响主旋律。通过举办道德讲堂活动，村民们接受了一次道德的洗礼。
　　建乡村文化墙。一墙一文化、一墙一风景。在同庆沟村，一面面写着社会主义核心价值观、中国梦、不忘初心牢记使命、勤劳致富、乡村振兴战略等内容的文化墙吸引了群众的眼球，引来不少群众驻足观赏。为进一步践行社会主义核心价值观，弘扬良好家风、民风和社风，同庆沟村在结合实际的基础上，以“传承好家训、培育好家风、共筑中国梦”为主题，立足基层，发动群众，组织开展“弘扬传统美德、培育文明家风”系列活动，以村委会为依托，打造出具有同庆沟村文化底蕴的家风家训文化墙，该文化墙共对村规民约、乡贤好人进行了集中展示。利用村民居空白墙面，在街头巷尾、主要道路、文化广场等地绘制文化墙。以扶贫先扶志为主线，刷写励志警句，挖掘勤劳致富的典型，推出一批勤劳致富的模范人物，引导村民以勤劳为荣，以懒惰为耻。广泛收集寓意深刻、质朴感人的传统家风家训，结合本地特色文化，在风景迤逦的村道旁，绘成了包含传统家训、孝德图片、为人处世之道等内容，以图文、故事等多种形式展现的“家风家训”主题文化景廊。“夫妻和睦”、“勤俭持家”、“尊老爱幼”、“孝敬公婆”、“团结邻里”、“处事干练”、“为国教子”、“男女平等”，文化景廊里的每一句话语都传递着向善向上的力量，让群众能够接受到传统家庭美德的熏陶。
　　建村民之家。同庆沟村把拓展村级组织活动场所功能、提高服务效益作为农村基层党建工作的重点，坚持贴近群众、方便群众、服务群众的原则，全面启动“村民之家”建设。投资40余万元，把村委会打造成200余平方米的“村民之家”，村民们关心的大事小情，都到“村民之家”寻找满意答案。“村民之家”推动危房改造、厕所革命、禁烧秸秆、人居环境整治等工作顺利开展，成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的阵地。
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