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传承家风文化  推进乡村治理

竹溪县位于湖北省西北部，地处鄂、渝、陕三省(市)交界处，素有“渝陕门户、秦楚咽喉”之称。县域总面积3 310平方千米，辖15个乡镇，总人口38万人，是国家级贫困县。近五年来，我县以传统经典教育为突破口，以家庭为基本单元，深入开展家规家训进万家活动，把道德教化融合渗透到村民自治、民主管理、环境建设、经济发展等各个方面，走出了一条传统文化促推乡村治理的路子。
一、背景和动因
一次调研发现的问题。 我们在湖北省2011年开展的“万名干部进万村入万户”活动中发现，农民虽然“种田不交税，读书不交费，看病不太贵，养老还有保险费”，可是，“仓廪实而不知礼节、衣食足而不知荣辱”“爱子不孝老、自己小康父母喝稀汤”等现象较为普遍。这些现象引发我们反思，这说明在农村精神文明建设中，一些简单重复、照本宣科、大而化之、脱离实际的说教并没有被群众真正接受。探索和创新农村精神文明建设的有效办法势在必行。
一个案例引发的思考。2012年，竹溪县电视台播放了《弃母荒山为哪般》的记者观察节目，节目中报道了水坪镇大岭村农民钟志江不孝的故事。钟志江在农村以红白喜事吹唢呐谋生，自己搬到新房后，将母亲遗弃在荒山上的老房子里，长期不管不问。钟志江的不孝之举引来邻里乡亲的谴责，钟氏长辈提议本家族不得再雇他吹唢呐，这提议得到钟氏家族的响应。随后邻居乡里也都不再请他。他的儿子早已到要媳妇的年龄，多次托人介绍对象，也因钟志江对母不孝、家风不好遭到拒绝。半年后，县电视台对此进行了追踪报道，讲述了钟志江在家族感召下重新做人的故事。原来，钟志江因对母不孝，空有手艺却无人问津，失去了收人来源，日子越来越难过。一些钟姓长辈找到钟志江，给他讲钟氏家训，要他遵家规、守家训、行孝道。家族长辈的教育和无人待见的现实，让钟志江深深认识到对母不孝的错误，他决心痛改前非，把老母亲接到新房一起生活。这个典型案例，让我们感到家规家训散发着潜在的影响力和隐形的约束力。我们借助家规家训和传统文化的力量，引导群众自我教育、自我管理，可能会收到意想不到的效果。
一种尝试受到的启发。竹溪县是个传统的移民县，多个家族延续着续家谱、立家规、传家训的习俗，以德立身、耕读传家、孝德至上是寻常百姓追求的家教准则。在一脚踏三省的丰溪镇，当地村民还一直保留着刺绣治家格言并悬挂中堂的习惯，以此传承家风，教育子女。受此启发，2012年， 我们尝试把一批家训格言牌匾作为奖品赠给十星级文明示范户。在水坪镇漫液村的十星级农户表彰授牌大会上，72岁的柯大举老人因其乐善好施，获赠“仁者寿”牌匾，从此他更加热心公益事业，带头捐资并动员周边村民修建自来水工程，用自己积攒的钱资助失学儿童，并购置音响设备方便村民开展文化活动。
这种尝试引发我们关注和思考:一块牌匾既是奖品，更是对他品行的肯定，如果我们重拾传统家风文化精髓，将家规族训重新立起来，把传统文化引入到精神文明建设中，可能更容易被群众所接受，在乡村治理中发挥积极作用。
二、探索与实践
在认真调研，反复论证的基础上，我们研究出台文件，制定工作方案，采取试点先行的办法，深入开展家规家训进万家活动。
续好一本谱，挖掘传统文化精髓。2012年以来，我们组织专班开展家风文化寻根活动，重点对中峰镇的徐家、甘家、蒋家堰镇的敖家、水坪镇的童家、汇湾镇的王家、卢家等20余姓氏群众进行走访探源、查阅祖传家谱，挖掘孝德故事，揭秘兴家历程。现已寻得老家谱30余套，整理编纂了《竹溪县家规族训辑略》。根据与时俱进的原则，在百余本家谱、近万条家训中，甄选、修订100余条与核心价值观相通相融的特色家训，建立了以慈孝为重点的家规家训数据库，通过报纸、电视、网站、微博、微信、户外广告等媒介发布传播，让原创“百家训”遍地开花，以家训文化自信激发守德尽责的行为自觉。
挂好一批匾，分类确立价值遵循。为了将核心价值观具体化、本土化，融入群众的生产、生活，我们坚持以“慈孝”为道德原点，将传统家规的价值遵循赋子新的时代内涵，建立起“孝、勤、礼、德、信、善”等人文六德，按照“人立言、家立规、族立训、村立约”的要求，分层分类予以确认和推进。组织县内书画家实地采风，创作家训格言书画作品，统一装裱，分门别类赠送给农户。利用宗亲联谊会，开展宗亲评德立范、家训赠送活动;鼓励以姓氏家族为单位，总结提炼族训，形成全族共识，在人户聚集区进行展示;要求各乡镇村组按照核心价值观要求，制定完善村规民约。截至2016年，全县家规牌匾、挂历入户4万余家，修订完善村规民约397个。
树好一面旗，发挥典型引领作用。组织开展“竹溪好人”“最美家庭”“美德少年”等评选，及“好家风你我共寻、好家风你我共享、好家风你我共育”等活动，推出一批“慈母孝子”“好婆婆好媳妇”等家风典型。在乡镇，组织开展“传承好家风、慈孝伴我行”主题活动，村村评树家风典型，院院展示家风故事。依托乡村讲堂，开办专题讲座，讲述慈孝人物。《古稀老人养老人》《一个女人的九口之家》等一批孝道故事在村民中反响强烈。赡养娘家、婆家老人的左清香，20多年持之以恒照顾孤寡老人的柯玉楚等一批孝道典型成为家喻户晓的草根明星。邀请道德模范参加重要活动，让他们在社会上受尊重、有地位。大力宣传道德模范典型事迹，弘扬崇德向善之风，鞭挞失德不孝之举，营造上慈下孝、敬老爱亲的浓厚氛围。
演好一台戏，彰显文化育人魅力。坚持运用戏剧、曲艺、文学等形式传颂家风家训，传播社会主义核心价值观，凝聚社会正能量。竹溪县山二黄剧种保护传承展演中心历时两年，创作大型古装戏《爹爹你挂墙头》，诠释了尽孝不能等、孝老爱亲天经地义的孝道观。今年我们又以农村妇女王大芝为原型，创作山二黄戏剧《带着公公出嫁》，深入基层演出百余场，引起比较好的反响。根据农村孝道问题创编的小品《称妈》和《钱这东西》，情景剧《真爱无边》、歌曲《家风》等精品节目在城乡巡演，深受群众欢迎。竹溪县向坝民歌艺术团，春常在、映山红等民间艺术团体常年深入社区、文化广场、福利院开展慰问演出。“三下乡”文艺宣传队把戏送到田间地头，以群众喜闻乐见的形式将慈孝文化传播开来，让社会主义核心价值观浸润千家万户。
搭好一个台，加强文化设施建设。按照因地制宜、功能实用的原则，通过财政扶持、社会捐助等方式，健全完善乡镇文化站15个，建成乡村文化广场182个、文化活动室293个、宣传文化墙601个、乡村道德讲堂194个、乡村青少年宫53所，实现创建活动有舞台、文化育人有阵地的目标。为了弘扬和宣传慈孝文化，我们还重点在县城打造慈孝文化社区、文化广场，修建家风文化展览馆，在乡村建成20个家风文化示范区。在汇湾镇的小河口村，根据“24个望娘滩”的传说建立“孝”文化区，在蒋家堰镇莲花古寺所在村建立“善”文化区，在县河镇福苑老家建立"福”文化区。
走活一盘棋，分层分类拓展推进。结合行业十星级创建，我们将活动从乡镇拓展到城区，从家庭延展到社区、学校、机关和企业，分层分类开展。一是在学校以感恩、励志为重点，结合国学课堂、“美德少年”“十星学生”评选、学生守则修订，推进家规家训进校园。二是在街道、社区以友爱、互助为重点，推介身边好人典型，开展邻里守望志愿服务，展示治家格言，传播家训故事，推进家规家训进楼栋。三是在机关以敬业、法治为重点，将家规家训和“中国梦”教育、核心价值观学习结合起来，与群众路线、“三严三实”、“两学一做”等主题教育结合起来，开展行业规范和法治思维教育，组织十星级党组织创建和十星级党员评选。四是在企业以诚信、爱国为重点，组织核心价值观大讨论，开展十星级经营户评比活动，评比表彰一批诚信示范店和诚信示范街。
三、初步成效
开展家规家训进万家活动，汲取传统文化精髓、发挥家庭教育作用，架起了传统美德与核心价值观相融的桥梁，推动了核心价值观落细落小。
淳化了民风。家教正家风，家风带民风。通过在全县推行“姓氏家训”入院，“家风典故”进村，“家规牌匾"入户， 群众耳濡目染，潜移默化，劝善行善的社会风气日益浓厚。新洲镇新发村王万财年过半百，曾经是村子里的“刺头”，惹是生非，不务正业。在开展家规家训进万家活动中，王氏家族修订了“服从祖训，端本孝涕，不容有悖偷蔑礼之行为”等10条家训，家家户户悬挂“王氏家训”。刚开始，王万财只把“王氏家训”牌匾当作家中的一件装饰。后来，有威望的侄子王世贵，上门规劝长辈王万财“改邪归正”。如今，王万财自觉遵守家规家训，勤俭持家，而且还乐于助人，积极参与村里的公益事业。
促进了和谐。在家规家训进万家活动中，我们结合农村网格化管理，充分发挥乡贤作用，用家规族训化解矛盾，调解邻里纠纷。用身边典型言传身教，引导乡村社会正能量。用乡规民约约束村民行为，维护社会稳定。随着活动的深入开展，农村扯皮闹事、打架斗殴的少了，团结友善、和睦相处的多了;损人利己的少了，热心公益的多了;人情淡漠的少了，互帮互助的多了;刑事案件越来越少、社会治安越来越好，民事民治蔚然成风。水坪镇二组青年肖祖荣，因打麻将把妻子积攒的买房钱输光了，为此，小两口闹离婚。家族老人知道后，便牵头召开家族会，用家训批评教育了肖祖荣。后来，肖祖荣痛改前非，勤劳致富，最终挽回了家庭的幸福。
助推了发展。竹溪县多数家庭都有“勤劳有饭吃，善良保平安”的祖训，通过开展家规家训进万家活动，弘扬勤劳致富、积德行善精神，积极发展致富项目，培育壮大了茶叶、魔芋、药材，特色养殖等一批致富产业，促进了农民脱贫增收。与此同时，一大批创业成功人士、乡贤能人领办产业，兴办实业，带领群众共奔小康。蒋家堰镇莲花村彭寿高，年幼时缺吃少穿，经常靠亲戚朋友、街坊邻里接济帮助。成年后经过艰苦打拼，身价过亿。2012年，他返回家乡，投资1.5亿元，流转土地12000亩，发展珍稀苗木，先后带动周边近600户农户脱贫致富。丰溪镇辽叶村素有种植药材的传统，但地处偏远、交通不便。药材经销商刘采可在辽叶成立了专业合作社，发展黄连、天麻等中药材种植1.5万亩，短短几年时间，辽叶村家家有致富产业，户户有银行存款，已带动100多贫困户脱贫。
开展家规家训进万家活动，是我们利用传统文化，推进乡村治理的一种尝试。我们也认识到，乡村治理是项复杂的系统工程，文化治村不可能立竿见影、一蹴而就。工作中如何规避传统宗族礼法的糟粕，如何丰富创新载体，如何完善动力机制有待我们进行研究和解决。
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